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Niederschrift öffentlicher Teil 
22. Sitzung des Ausschusses für Kultur und Tourismus 

 Sitzungstermin: Dienstag, 15.01.2019 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:55 Uhr 
 Ort, Raum: Alten Rathaus 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Vorsitzender  

Herr Wolfgang Treis Bündnis 90 / Die Grünen Oberbürgermeister 

Mitglieder  

Herr Rainer Dartsch CDU  
Herr Markus Esper FWM  
Herr Dennis Falterbaum CDU  
Frau Marion Falterbaum CDU  
Frau Rita Giel CDU  
Frau Marika Kohlhaas Bündnis 90 / Die Grünen  
Frau Doris Laux SPD  
Frau Lydia Schwindenhammer CDU  
Frau Katharina Slabik Bündnis 90 / Die Grünen  
Frau Elisabeth Syri SPD  
Herr Stefan Wagner SPD  
Frau Dr. Jutta Zimmermann FDP  

Von der Verwaltung  

Herr Uwe Hoffmann Fachbereichsleiter 1 
Herr Gerd Schlich Fachbereichsleiter 3 zu TOP 

5 

Schriftführer  

Herr Karl-Heinz Hoffmann Fachbereich 1 

Weitere Teilnehmer  

Herr Geschäftsführer Vulkanpark GmbH Jörg Busch Geschäftsführer Vulkanpark 
GmbH zu TOP 4 

Herr Dirk Meid Geschäftsführer Fa. Meid, 
Meid + Partner GmbH zu 
TOP 4 

 
 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Tagesordnung: 

1 Niederschrift der letzten Sitzung 
2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
3 Mitteilungen der Verwaltung 
4 Vulkanpark Informationszentrum; Umbenennung 

Vorlage: 5384/2018 
5 Generalsanierung Genovevaburg 

Vorlage: 5390/2019 
6 Verschiedenes 
6.1 Beleuchtung Stufen im Schieferbergwerk 
6.2 Städtisches Orchester 
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Protokoll: 

zu 1 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

 Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift der letzten Sitzung gilt somit als 
genehmigt. 
 

  
  

zu 2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

 Der Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
wurde mit den Sitzungsunterlagen versandt. 
 

  
  

zu 3 Mitteilungen der Verwaltung 
 

 Es liegen keine Mitteilungen vor. 
 

  
  

zu 4 Vulkanpark Informationszentrum; Umbenennung 
Vorlage: 5384/2018 
 

 Oberbürgermeister Treis trägt vor, dass seitens der CDU Fraktion der Name Terra Megina 
und seitens des Eifelvereins, die Namen Vulkanerlebnis Grubenfeld und Vulkanerlebnis 
Mayener Grubenfeld darüber hinaus vorgeschlagen wurden. 
 
Geschäftsführer Busch teilt mit, das er den Vorschlag Terra Megina in der Kürze der Zeit 
geprüft habe und er vorschlägt den Namen nicht zu verwenden, auch aufgrund des 
Eintrages der Wortmarke Terra in der DPMA durch die Firma Stora EnsoKabel GmbH & 
Co. KG seit 1964. Man solle nicht zwei Mal den gleichen Fehler machen. Bei dem in der 
Sitzung am 12.12.2018 vorgeschlagenen Namen Erlebniswelten Grubenfeld wird es keine 
namensrechtlichen Probleme geben. Dies wurde auch geprüft. 
Auch ist der Namensbestandteil Megina für Außenstehende nicht greifbar. 
 
Nach eingehender Diskussion im Ausschuss wurde dann der Namen „Erlebniswelten 
Grubenfeld“ zur Abstimmung gebracht. 
 
Geschäftsführer Meid erläutert den Verfahrensablauf zur Erstellung der verschiedenen 
Entwürfe der Wort-/Bildmarke Erlebniswelten Grubenfeld anhand einer Power Point 
Präsentation, die der Niederschrift als Anlage beigefügt ist. 
Seitens Meid, Meid + Partner wird die Variante 7 favorisiert.  Dies sei auch das Ergebnis 
der Abfrage unter den Gremiumsmitgliedern, des Oberbürgermeisters und Mitarbeitern der 
Verwaltung. 
 
Die Mitglieder des Ausschusses priorisieren auch die Variante 7. Aufgrund von Nachfragen 
im Ausschuss die Variante 7 um einen Grubenkran und/oder einen Mühlstein zu ergänzen, 
verweist Herr Meid darauf, dass man die Wort-/Bildmarke nicht überfrachten sollte. 
Bezüglich angesprochener Farben, teilt Herr Meid mit, dass dies sodann im Einzelfall im 
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Rahmen der Verwendung geprüft und in Abstimmung mit der Verwaltung abschließend 
verfeinert wird. 
 
Sodann stellt Oberbürgermeister Treis den Vorschlag die Variante 7 als Wort-/Bildmarke 
für die Erlebniswelten zu verwenden zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Kultur und Tourismus beschließt: 
 

1. Das Erlebniszentrum Grubenfeld, ehemals Vulkanpark Info-Zentrum „Terra 

Vulcania“, mit dem Namen Erlebniswelten Grubenfeld zu versehen. 

 

2. Das vorgestellte Logo und die dazugehörige Wort-Bildmarke (siehe Anlage zur 

Niederschrift) der Variante 7 als Werbelogo bzw. Wort-/Bildmarke zu verwenden. 

 
 

 Abstimmungsergebnis zu 1.: 
 
Zustimmung: 9 
Ablehnung: 3 
Enthaltung: 1 
 
Abstimmungsergebnis zu 2.: 
 
Zustimmung: 12 
Ablehnung:  
Enthaltung: 1  
 
 

zu 5 Generalsanierung Genovevaburg 
Vorlage: 5390/2019 
 

 Fachbereichsleiter Hoffmann teilt folgendes aus dem Gespräch vom gestrigen Treffen mit 
Herrn Stolzenburg, Beauftragter der BKM (Bundesamt für Kultur und Medien) mit: 
 
Das gestrige Treffen sei der Erstkontakt zwischen den Beteiligten gewesen. Im Anschluss 
findet ein Koordinationsgespräch zwischen Bund und Land statt. Seitens der Verwaltung 
muss ein formloser Antrag zum Erhalt des Bundeszuschusses gestellt werden. Der 
Bundeszuschuss ist eine Festbetragsförderung, der noch abschließend zu prüfen ist (50% 
der förderfähigen Kosten; derzeit rd. 6,75 Mio. €). Die Förderung erfolgt über den 
gesamten Bewilligungszeitraum bis voraussichtlich 2027. Beim Land erfolgt derzeit eine 
jährliche Beantragung. Sollte das Land im Bewilligungszeitraum in einem Jahr keine 
Förderung gewähren, ist dies für den Bundeszuschuss unerheblich. Derzeit erfolgt eine 
schriftliche Abstimmung der Gesprächsinhalte. Pressemitteilungen sollen nur in 
Abstimmung mit dem BKM erfolgen. Das BKM beabsichtigt die Förderzusage im Jahre 
2019 abzuschließen. Der Fachbereich 1 und 3 arbeiten eng zusammen und leiten alle 
erforderlichen Maßnahmen zur Zuschussbewilligung in die Wege. 
Gleichzeitig weist Fachbereichsleiter 1 darauf hin,  dass man das seinerzeit beschlossene 
Museums- und Nutzungskonzept - parallel zu den Gebäudemaßnahmen - den heutigen 
Anforderungen anpassen muss. Fachbereichsleiter 1 verweist auf die Mitteilungsvorlage 
5390/2018 und die Einrichtung einer Museumskommission. Die Museumskommission 
hatte sich im Jahre 1999 bewährt. Die Verwaltung wird hierzu für die nächste Sitzung eine 
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Beschlussvorlage vorbereiten. 
 
Ausschussmitglied Dartsch bittet darum, den Bau- und Vergabeausschuss in den 
erforderlichen Baumaßnahmen zu beteiligen und empfiehlt gemeinsame Sitzung 
durchzuführen. Gleichzeitig bittet er, dass dem Bau- und Vergabeausschuss die 
Mitteilungsvorlage für die Sitzung am Donnerstag noch zur Verfügung gestellt wird. 
 
Oberbürgermeister Treis sagt dies zu.  
 
 

  
  

zu 6 Verschiedenes 
 

  
  
  

zu 6.1 Beleuchtung Stufen im Schieferbergwerk 
 

 Ausschussmitglied Kohlhaas bittet zu prüfen, ob man die letzten ca. 10. Stufen im Monolith  
zum Schieferbergwerk besser markiert oder beleuchtet werden kann, da Besucher darum 
gebeten haben. 
 
Oberbürgermeister Treis sagt eine Prüfung zu. 
 

  
  

zu 6.2 Städtisches Orchester 
 

 Ausschussmitglied Laux fragt an, inwieweit das städtische Orchester noch bestehe und 
Konzerte durchführt. 
 
Oberbürgermeister Treis teilt mit, dass das städtische Orchester noch bestehe und man 
werde mit dem Orchesterleiter Herrn Fuxius nochmals in Kontakt treten. Die Gründe für die 
bisherige Vorgehensweise werden dargelegt. Des Weiteren teilt er mit, dass das 
städtische Orchester sich im Rahmen von Treffen der Städtepartnerschaften beteiligt. 
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